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2018-2019学年下学期高一开学检测
化学试题

一、选择题(共16小题,每小题3分,共48分)  
1.用NA表示阿伏伽德罗常数的值，下列叙述正确的是(        )
A. 7.1g氯气与足量NaOH溶液反应转移的电子数为0.2NA
B. 1mol C10H22分子中共价键总数为32NA
C. 合成氨反应达到平衡时，当1NA N≡N形成的同时，就有6NA N-H键形成

D. 1L浓度为1mol/L的碳酸钠溶液中含有3NA个离子

2.下列指定微粒的数目相等的是(        )
A．等物质的量的H2O与D2O含有的中子数

B．等质量的乙烯和丙烯中含有的共用电子对数

C．同温、同压、同体积的CO和NO含有的质子数

D．等物质的量的镁和铝分别与足量氯气完全反应时转移的电子数

3.下列说法正确的是（      ）

A．2.24LCO2中含有的原子数为0.3×6.02×1023
B．1.8gNH4+含有的质子数为6.02×1023
C．30g乙酸和甲酸甲酯的混合物中含有的共价键数为4×6.02×1023
D．7.8gNa2O2中含有的阴离子数为0.2×6.02×1023
4.进行化学实验必须注意实验安全。下列说法正确的是(        )
A. 不慎将酒精洒到桌面上着火时，可用湿抹布盖灭

B. 不慎将浓硫酸溶液沾到皮肤上，要立即用大量水冲洗，再用碳酸氢钠稀溶液和清水冲洗

C. 不慎将浓碱溶液沾到皮肤上，要立即用大量水冲洗，然后涂上盐酸溶液

D. 配制硫酸溶液时，可先在量筒中加入一定体积的水，再在搅拌下慢慢加入浓硫酸

5.下列离子方程式书写正确的是(    )

A．石灰乳与碳酸钠溶液反应：Ca2++CO32-=CaCO3↓

B．NH4HSO3溶液与足量的氢氧化钠溶液混合加热：NH4++HSO3-+2OH-eq \o(=====,\s\up7(△))NH3↑+SO32-+2H2O

C．酸性条件下KIO3溶液与KI溶液发生反应生成I2：  IO3-+5I-+3H2O=3I2+6OH-
D．AgNO3溶液中加入过量的氨水：Ag++NH3·H2O=AgOH↓+NH4+
6.以下物质中一定属于纯净物的是(        )
①铝热剂　②液氯 ③普通玻璃　④漂白粉 ⑤CuSO4·5H2O ⑥医用酒精　⑦分子式为C7H8的芳香烃 ⑧H2SO4
A. ①②④⑤    B. ②⑤⑦⑧    C. ③④⑥⑦    D. ②③④⑤
7.下列离子方程式正确的是(        )
A. 在水玻璃溶液中通入过量CO2: SiO32-+2H2O+2CO2=H2SiO3↓+2HCO3-
B. 用稀HNO3溶解 FeS固体：FeS+2H+=Fe2++H2S↑
C. Ba(OH)2与等物质的量 NaHSO4混合：Ba2++2OH-+2H++SO42-= BaSO4↓+2H2O
D. Fe(NO3)3溶液中加入过量的HI溶液：2Fe3++ 2I-=2Fe2+ + I2
8.设NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是      （     ）
A. 标准状况下，22.4 LHF中含有NA个分子

B. 标准状况下，11.2 L NO和11.2 L O2混合后，原子总数小于2NA
C. 5.6g Fe与一定量的稀硝酸反应，转移电子数可能为0.26NA
D. 将1 L 2 mol/L的FeCl3溶液加入到沸水中，加热使之完全反应，所得氢氧化铁胶体胶粒数为2NA
9.对于一个反应可以从多角度认识。下列有关盐酸与NaOH溶液反应的说法不正确的是(        )
A. 属于放热反应    B. 属于复分解反应

C. 属于氧化还原反应    D. 属于离子反应

10.已知5KCl+KClO3+3H2SO4=3Cl2↑+3K2SO4+3H2O，下列说法不正确的是（       ）
A.KClO3是氧化剂
B.被氧化与被还原的氯元素的质量比为5:1
C.H2SO4既不是氧化剂又不是还原剂
D.1mol KClO3参加反应时有10mol电子转移

11.下列指定反应的离子方程式正确的是(        )
A. 将铜丝插入浓硝酸中：Cu＋4H＋＋2NO3－=== Cu2＋＋2NO2↑＋2H2O

B. 向Fe2(SO4)3溶液中加入过量铁粉：Fe3+＋Fe === 2Fe2+
C. 向NaAlO2溶液中通入少量CO2 制Al(OH)3: CO2 + AlO2- + 2H2O =Al(OH)3↓+ HCO3-
D. 用氨水吸收足量的SO2气体：2OH－＋SO2＝SO32－ + H2O

12.在给定的条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是（      ）
A.SiO2 [image: image20.png]
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13.下列是某兴趣小组根据教材实验设计的一个能说明 Na2CO3 和 NaHCO3 热稳定性的套管实验。请观察如图所示实验装置并研究实验原理，其中分析错误的是（     ）
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A．甲为小苏打，乙为纯碱

B．要证明碳酸氢钠受热能产生水，可在小试管内塞上沾有无水硫酸铜粉末的棉花球

C．整个实验过程中都没有发现 A 烧杯的澄清石灰水变浑浊

D．加热不久就能看到 A 烧杯的澄清石灰水变浑浊

14.已知甲、乙、丙和X是四种中学化学中常见的物质，其转化关系如下图，则甲和X不可能是(       )
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A．甲为C，X是O2     B．甲为SO2，X是NaOH溶液

C．甲为Cl2，X为Fe   D．甲为Al，X为NaOH溶液

15.向A、B、C和D四支试管中的溶液分别进行表中的操作，通过观察到的实验现象得出的结论正确的是（      ）

	选项
	操作
	现象
	结论

	A
	①滴加稀HNO3②滴加BaCl2溶液
	无明显现象白色沉淀
	原溶液一定含[image: image11.png]




	B
	滴加稀盐酸
	有大量气泡产生
	原溶液一定含[image: image12.png]




	C
	①滴加稀HCl②滴加AgNO3溶液
	无明显现象白色沉淀
	原溶液一定含Cl－

	D
	①滴加KCSN溶液②滴加氯水
	无明显现象溶液呈红色
	原溶液一定含Fe2＋


16.下列哪一个实验，不仅产生气体，而且最终一定能产生白色沉淀(        )

A. 将少量的Na投入到Ca(HCO3)2溶液中

B. 将过量的Na2O2投入到FeSO4溶液中

C. 将过量的Na投入到KAl(SO4)2溶液中

D. 将少量的Mg投入到NaOH溶液中

二、综合题(共5小题 ,共52分)  
17.现有图1所示各仪器：
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（1）写出仪器名称D   
（2）某同学用托盘天平称量烧杯的质量，天平平衡后的状态如图2．由图中可以看出，该同学在操作时的一个错误是    ，烧杯的实际质量为　    　g．
（3）图3表示10mL量筒中液面的位置，A与B，B与C刻度间相差1mL，如果刻度A为8，量筒中液体的体积是    mL．

18.CoO是电子陶瓷所需的重要原料，工业上可用含有Co2O3、Fe2O3、Li和Al等物质的废料制备CoO。生产流程如下： 
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已知：① Li2CO3微溶于水； 

②部分金属离子形成氢氧化物沉淀的pH见下表： 

	
	Fe3+
	Co2+
	Co3+
	Al3+

	pH（开始沉淀）
	1.9
	7.15
	-0.23
	3.4

	pH（完全沉淀）
	3.2
	9.15
	1.09
	4.7


（1）步骤Ⅱ中酸溶时发生了反应：Co2O3+6H++2Cl-=2    +     ↑+ 3H2O，_______此反应的目的是_____________。

（2）步骤Ⅲ中加入Na2CO3溶液的作用是___________，物质X的化学式为___________。  

（3）步骤Ⅲ中加入NaF对步骤Ⅳ所起的作用是___________。

（4）将所得的草酸钴14.7g高温灼烧，其热重分析图如右图： 
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写出B点物质的化学式：___________，CD段发生反应的化学方程式为：_________________________。

19.某同学设计如下实验方案,以分离KCl和BaCl2两种固体混合物,试回答下列问题：
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供选试剂：Na2SO4溶液、K2CO3溶液、K2SO4溶液、盐酸。

(1)操作①的名称是_________。
(2)试剂a是_________,试剂b 是_________ 。
(3)加入试剂a所发生反应的离子方程式为_________。
加入试剂b所发生反应的离子方程式为_________。
(4)该方案能否达到实验目的:_____(填“能”或“不能”)。若不能,应如何改进? _____（若能,此问不用回答).
(5)若要测定原混合物中BaCl2的质量分数，除了要准确称量混合物的质量外。至少还要获得的数据是_________的质量。

20.某同学称取一定质量的MgCl2固体配成溶液，在该溶液中加入一定量的稀盐酸，然后向此混合溶液中逐滴加入NaOH溶液（如图甲所示）．滴加过程中产生沉淀的质量与加入NaOH溶液的体积的关系如图乙所示．请回答下列问题： [image: image17.png]



（1）溶解MgCl2固体需要的玻璃仪器有   （填字母）． a．天平b．烧杯c．漏斗d．玻璃棒
（2）AB段反应的离子方程式为    ．

21.醋酸镍[(CH3COO)2Ni]是一种重要的化工原料。一种以含镍废料(含NiS、Al2O3、FeO、CaO、SiO2)为原料,制取醋酸镍的工艺流程图如下：
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相关离子生成氢氧化物的pH 和相关物质的溶解性如下表：

	金属离子
	开始沉淀的pH
	沉淀完全的pH
	物质
	20℃时溶解性(H2O)

	Fe3+
	1.1
	3.2
	CaSO4
	微溶

	Fe2+
	5.8
	8.8
	NiF
	可溶

	Al3+
	3.0
	5.0
	CaF2
	难溶

	Ni2+
	6.7
	9.5
	NiCO3
	Ksp=9.60×10-6


（1）调节pH 步骤中,溶液pH的调节范围是________。

（2）滤渣1和滤渣3 主要成分的化学式分别是________、________。

（3）写出氧化步骤中加入H2O2 发生反应的离子方程式________。

（4）酸浸过程中,1molNiS失去6 NA个电子,同时生成两种无色有毒气体。写出该反应的化学方程式________。

（5）沉镍过程中,若c(Ni2+)=2.0 mol·L-1,欲使100 mL该滤液中的Ni2+沉淀完全[c(Ni2+)≤10-5mol·L-1]，则需要加入Na2CO3固体的质量最少为________g。(保留小数点后1位有效数字)

（6）保持其他条件不变,在不同温度下对含镍废料进行酸浸，镍浸出率随时间变化如图。酸浸的最佳温度与时间分别为________。
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参考答案

1.C   2.B   3.C   4.A   5.B   6.B   7.A   8.C   9.C   10.D   11.A  12.C   13.D   14.D   15.D

16.A

17.（1）蒸馏烧瓶
（2）烧杯和砝码位置反了；27.4
（3）7.2


18.  Co2+、Cl2  溶解Co2O3,将三价钴转化为二价，便于沉淀除去三价铁  调节溶液的pH  Fe(OH)3  降低溶液中的Li+浓度，避免步骤IV 中产生碳酸锂沉淀  CoO  6CoO+O2=2Co3O4
19.  溶解  K2CO3溶液  盐酸  CO32-+Ba2+=BaCO3↓  BaCO3+2H+=Ba2++CO2↑+H2O  不能  应在操作②的滤液中加人过量盐酸后再蒸发结晶  沉淀A1(或固体B)

20.（1）b、d
（2）Mg2++2OH﹣=Mg（OH）2↓


21.  5.0≤pH< 6.7  SiO2、CaSO4  CaF2  2Fe2++ H2O2+2H+=2Fe3++2H2O  NiS+H2SO4+2HNO3=NiSO4+SO2↑+2NO↑+2H2O  31.4 g  70 ℃和120 min

